博物学、博物馆和科学教育

徐星

摘要:社会进步和科技发展为科学教育既带来新的机遇,也带来巨大挑战,尤其是人工智能的发展将重塑包括科学教育在内的整个教育体系。科学教育需要平衡好奇心与社会需求、还原主义与整体主义的关系,从培养"科学人"转向培养"完整的人"。博物学作为"有温度的科学",可通过具象化、故事性和亲近感,培养青少年对自然和科学的兴趣,涵育青少年的科学精神。其中,博物馆能够在科学教育中发挥重要的作用。最终,科学教育需构建融合人文的整体科学观,打破学科壁垒,让科学与社会文明共生,真正实现面向未来的素养培育。

关键词:科学教育;人工智能;博物学;博物馆教育

一、科技的快速发展和潜在问题

毋庸置疑,没有现代科技,就没有现代文明。但在现代文明发展过程中,我们也意识到诸多由科技的快速发展带来的问题,科学家们对此的认识可能尤为深刻。科技本身是中性的,这种中性有时会让人觉得它"有点冷",尤其是当科学技术被滥用、为人类带来负面效应甚至灾难的时候。

当代科技的发展速度有时超出了我们的 想象,让我们觉得它发展得"有点快",在面 临某些新的科技进展时,我们在道德和伦理层 面似乎还没有完全准备好。

当下人类社会在物质和精神层面还有许 多有待解决的问题,但在科技探索上,我们已 经开始投入大量资源,如去了解和征服火星等 遥远的外太空,不断拓宽认知边界。虽然这些 探索意义重大,但有时让普通人觉得科技离我 们"有点远",甚至遥不可及。

以这几年快速发展的人工智能为例,一方面它让我们充满期待,相信它将助力人类文明进入一个新阶段;另一方面让我们感到担心:它很可能将创造一个与以人为核心的体系完全不同的社会体系,在某种程度上缺乏人性的温度。当代科技发展的速度之快,不仅让大部分民众跟不上科学的发展,甚至连科学家们有时也难以适应。这种知识制造速度的失衡,正是社会出现撕裂和不同意见的原因之一。

这让我们不得不思考:"有点冷、有点快、 有点远"的当代科技是否需要改变?科学教育

作者简介:徐星,中国科学院院士,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长(北京 100044)。

是否需要考虑这些因素?或者说,在这样的背景下,我们该如何做好科学教育?

二、科学教育面临的挑战

当下的科学教育面临一系列挑战,这些挑战来自各个层面。从科学发展的驱动力来看,人类与生俱来的好奇心和社会发展的现实需求代表推动科学进步的两股力量,这种双轮驱动模式对于科学发展至关重要。前者是创新的来源,后者是可持续发展的基础。

近年来,全球科学发展都呈现了更加强调现实需求的倾向。科研工作者在申请科研基金时,必须表明研究项目能满足何种社会需求,否则无法获得支持,这让许多科研工作者感到困扰。从长远看,没有好奇心驱动、没有真正的热爱,科研工作会倾向于短期目标,重大创新将难以出现。科学教育如果丧失了好奇心引导,丧失了兴趣导向,将很难让青少年对科学真正产生热爱,很难让更多年轻人进入科学研究领域。

当下的科学教育还涉及如何应对科学研究 方式的变化。现代科学的发展离不开"还原主 义"思想,没有还原主义,就难以实现科学的 可操作性,也无法将数学等定量化工具大规模 应用于科学研究。还原主义成为现代科学的基 本思想,推动了现代自然科学学科体系的建 立,以及自然科学在深度和广度上的发展。但 与此同时,学科划分日益精细,学科壁垒森 严,这与自然和社会问题的综合性及不可划分 性产生了矛盾。

回望科学诞生的早期并思考当下社会面临的诸多问题,我们需要"整体主义"的世界观。科技活动不是孤立的,它与人文、经济、政治等社会活动关系紧密,相互交融,否则,科技对现代文明的推动作用将大打折扣。缺乏整体主义,对科学的理解和推动就会有欠缺,

也难以解决根本性问题,这是为什么全球科技 界开始强调融合交叉的发展方式的原因。科学 教育理应反映这种"融合"的真实需求,让年 轻一代更加全面地了解科学。

科学教育是整个教育体系的组成部分,科学教育的目标应该服务整体教育。当下的科学教育以科学知识的传递和科技能力的培养为主要内容,常常会忽略教育体系的根本目标,即教育的最终目标是培养一个"完整的人",培养一个在德智体美劳等诸多方面全面发展的人。德智体美劳不是相互隔离的,而应该是一体化的。因此,科学教育需要融入其他元素,科学教育的最终目的也是培养"完整的人"。就目前的科学教育体系来看,距离这一目标还有一定的差距。

三、人工智能时代科学教育的对象与目标

传统的科学教育以知识传递为主,近年来 科学教育开始强调科技能力的培养,希望学生 能够掌握科学工具以解决问题、推动创新。尽 管这种转变值得赞赏,但是在实践过程中,我 们对于科学教育的总体目标以及科学教育的对 象的认知还不够清晰。科学教育的对象显然是 分层次的,既要关注在科学方面表现突出的拔 尖学生,又要关注广大的普通学生。

科学教育的主要目标并非让每个学生都成 为科技工作者,而是激发每个学生的好奇心、 想象力和探求欲,培养每个学生的科学素养。 因此,科学教育不仅要培养特定的科学能力, 还要致力于培养具有科学素养的"完整的人"。 比如南京市八卦洲中心小学等学校,让学生了 解自然、参与各类科学活动,通过和自然的深 度接触学习科学,就是一种非常好的科学教育 方式。

科学教育的本质和目标, 终究是人的教育。 即便是天才式的科学人物, 若在道德或其他层 面有缺失,没有形成健全的人格,既不利于个 人的全面成长和发展,也可能给社会带来负面 影响。

关于科学教材,同样也有问题需要深思。 科学教材是为什么群体写的?这其实是个关键 问题。我在作科普报告时,会根据听众是小学 生、中学生还是普通大众调整内容,科学教材 也面临同样的定位问题:它是为普通学生编写 的,还是为天才学生设计的?探讨角度不同, 侧重点也会不同。我认为,教材的重点或许更 应放在普通学生身上。那么,针对普通学生, 需要提供怎样的科学教育?这显然与面向天才 学生的科学教育有所区别,值得深入思考。

前面已提到,通常我们希望通过科学教育 让学生掌握科学方法和科学知识,期待他们成 为"科学人",仿佛要让科学元素充满他们的 身体,但这真的是中小学科学教育的核心目的 吗?教育的本质是培养"完整的人",那么, 科学教育的最终目标究竟是培养"科学人", 还是培养"完整的人"?目标不同,科学教育 的实践行为乃至教材编写都会大相径庭。如果 以培养"完整的人"为目标,科学教育的重点 该落在哪里?是让学生掌握更多科学知识、练 就更强科学技能,还是培养求真、探索、质疑 等科学精神?在教育过程中,侧重点的不同会 导致截然不同的教学导向。

在人工智能时代,这种思考更为迫切。 一方面,人工智能时代对教育提出了新要求, 比如是否要在教育中融入人工智能的理论与 技术,又该如何融入;另一方面,人工智能 深刻冲击了科学本身。如今,知识的重要性 看似在减弱,但知识仍是科学研究的基础, 那么,我们该如何平衡传统的教育中知识灌 输的量?

有报道称,大模型技术的应用可能使得 80%—90%的编程工作不再依赖人工。在这样 的背景下,我们的计算机人才培养的方向和重点显然需要重新思考。其他学科的教育也存在类似问题。人工智能时代,科学教育该做哪些"减法"(如是否考虑减少科学知识或技能的传授),又该做哪些"加法"(如强化跨学科思维和批判性思维、发现和提出问题以及沟通能力的培养),这些都是亟待探讨的问题。

四、博物学和科学教育

博物学涵盖动物学、植物学、矿物学、地质学、地理学等学科的相关内容,在科学领域当中有着特殊的地位,是最早出现的科学分支之一。人工智能时代,博物学教育的重要性越发凸显。

古希腊时期出现的有关地球的认知和动植物分类体系的探索代表博物学的萌芽时期。中国博物学的历史也非常久远,《诗经》里有关自然的描述就有着博物学的影子。应该说,博物学不仅是对自然的认知,它的起源其实与人类社会、道德以及身边的故事紧密相连。它不是抽象或冷冰冰的科学,而是带有温度、与人类行为密切相关的存在。从这个意义上讲,博物学是对其他科学学科的重要补充,博物学教育能够在一定程度上弥补当前科学教育中存在的一些短板。

若简单总结,博物学是"好玩的科学"。它有诸多特点:以具象的方式呈现世界,容易激发学生的兴趣;它是描述性科学,天然带有故事性;它是关于身边的科学,关乎地球、动植物、矿物,能让学生跟自然建立情感联系;它涉及对世界的观察、分类,以及探索分类背后的原理,这涉及科学中重要的逻辑思维方式与科学方法的基础;它还是理性与感性的融合,是"有温度的科学"。这些特点使得博物学非常适合融入现代科学教育。

博物学作为"好玩的科学"这一属性, 契合兴趣培养的核心需求。我们都有体会, 如何激发学生的兴趣、让兴趣升华为热爱, 是教育成功的关键。只有产生热爱, 才能建立内驱力, 推动学生走向更高的学习阶段, 而博物学的特点正有助于实现这一目标。学习的经典例证常常见诸大自然之中, 比如幼狮在玩耍过程中学会捕猎技巧等。学习与成长需要宽松的环境, 而博物学的特质恰好能创造这样的环境。

五、博物馆和博物学教育

若想真正将博物学教育融入科学教育,需要多方面尝试。其中,自然类博物馆或综合博物馆是重要的平台。传统意义上,博物馆的功能是收藏与展陈,但它同时肩负教育与研究功能。随着经济社会的发展,博物馆还应该成为一个社交平台,"社交功能"未来也会成为博物馆的主要功能之一。如何开发这些功能,尤其是知识传播与教育功能,是未来博物馆的努力方向,也是未来科学教育需要思考的方向。

博物馆的科学教育通常是通过点式教育的方式开展的,但更应该通过各类科学活动和项目,进行相对系统性的科学教育。博物馆的科学教育还应该考虑博物馆的一些特点,发挥博物馆的优势。比如,博物馆的标本收藏和展示往往具有地方属性,博物馆因此能够成为"地方知识"产出的中心,带上地方标签。通过这种方式,让每个学生对当地特色物产产生情感联结,这在教育中至关重要。此外,不同博物馆有不同特色,能吸引不同兴趣的学生,这些特色最终也能融入学生的成长过程。从这个角度看,博物馆在知识传播和教育功能上,能提供学校教育无法替代的便利。

博物馆的核心是藏品和标本,人类天性喜欢真实可感的事物。尽管现在学生常被虚拟世

界吸引,但创造良好条件与场景,依然能将他 们拉回真实体验中。围绕博物馆的标本和藏品 讲述科学故事,开展科学探究,是非常好的科 学教育方式。再者,在现代社会,社交至关重 要,博物馆能否在一定程度上替代网络社交, 成为青少年教育场景中互动、分享、启迪的平 台,同样值得思考。

对于我国的中小学科学教育实践来说,如何实现"馆校融合"是关键。可以将博物馆与学校教育衔接联通,从教育角度重构博物馆,在展品收集与架构组织上更好地服务学校科学教育;也可以反过来,在学校建立小小博物馆,让学生直接在校园中体验博物馆创造的场景,像杭州市丹枫实验小学等学校就在做这样的尝试。

六、结语

博物学与博物馆对科学教育的帮助是多方面的。最重要的一点在于,科学教育的目的并非让每个学生都成为科学家,科学教育应服务大多数普通学生,培养学生成为具有科学素养的合格公民。从这个角度看,通过博物学与博物馆真正感染学生,培养学生的科学思维和科学精神,或许比单纯传授科学技能与科学知识更为重要。

在科学教育中,建立起整体的科学观至关重要,不能固守自己的学科,甚至不能局限在科学领域内,而要打开边界,让科学与整个社会相融合。因此,需要建立融合人文的整体科学观。只有达成这些目标,科学教育才能真正面向未来,更好地服务社会,助力青少年的科学精神培养和全社会的科学文化建设,让中华民族血液当中充满科学元素,实现中国式现代化的伟大梦想。

(责任编辑:张一鸣)